

次贷危机多大程度影响中国艺术市场?

中国本土艺术市场在整体发展过程中,还没有吃过大苦头,基本上是处于上升通道,至今,它还没有崩盘的经历,所以,大家也不知道市场会差到哪里去。

- 近几年,整个金融迅速衍生化,它已经衍生到各个层面,包括艺术品市场。
- 中国人均GDP不足3000美元,还不能撑住这个以国际最高定价标准为看板的艺术品市场。
- 从全球艺术品走势看,中国当代艺术也将逐步进入“矫正期”了。
- 市场已经进入防御期了,当代艺术撑不住,就要看古代书画能不能防御成功?防御成功以后,再看近现代书画这个板块。
- 近现代书画方面,有很多新人和新资本进入,这个领域的“市盈率”很低。

◎艺宝

全球范围的次贷金融危机到底会多大程度上影响中国艺术品市场?中国艺术品市场如何应对全球整体经济滑坡?近日,本报艺术投资分析专家赵力、中国社科院经济研究所研究员张平、《艺术财经》杂志出版人于天宏围绕该话题进行了深入探讨。

艺术市场已与金融市场息息相关

于天宏:艺术品市场会向其他市场一样,有一个循环规律的体系吗?它跟金融市场有什么关联?

张平:赵力的一篇文章写到,传统意义上的艺术品市场跟金融市场几乎是分离的,经过大量测算,两者几乎没有关联。但是,近几年,整个金融迅速衍生化,它已经衍生到各个层面,包括艺术品市场。现在艺术市场领域就存在大量的对冲基金。

在货币流动性泛滥的情况下,就使得金融在各个领域找钱融资获利。在金融家那里,为了牟取暴利,他们设计了各色各样的高杠杆金融产品,挂钩投资在各个可获取高额回报的投资领域寻求高收益,当然也包括艺术品市场。

现在艺术市场中的艺术品基金、艺术银行都是在放大杠杆,比如你要买一幅作品,它会通过融资做杠杆。通过这个杠杆,可以很清楚地看到在货币流动性泛滥的情况下,资金都流向了哪个方向。赵力的文章中提到,如果金融不好,48%的艺术市场可能要出现问题。在全球资本流动性泛滥时,投资会覆盖各种资产,可以涉及的领域很多,如奢侈品、艺术、国债等。但是,对金融而言,他们只关心机会性收益和机会性损失,寻求的是安全的机会性收益,对任何资产没有特殊偏好,衡量的尺度单一。这也是金融产品的一个特征。随着当代艺术的迅猛发展和人们需求的增加,这个市场的容量也开始在容纳新的金融工具,我觉得它们的相关度的提升挺快的。因此,当美国次贷金融危机引起全球金融体系混乱的时候,必然会波及到已经与金融发生很大关联的艺术品市场。

传统艺术是艺术市场的避风港

张平:艺术市场需要投资市场和

消费市场共同支撑。如果这两个市场出现问题,一方面在消减流动性,一方面则是消费能力的下降。这都会对金融市场和艺术市场产生影响。

目前,美国的金融次贷危机波及到中国对未来增长的预期,这从某个层面上,会对艺术品市场产生相当大的负面影响,只是现在还看不清楚这种影响是不是还在深化。从宏观上看,这种压力已经开始,但这种压力不仅对欧美有挑战,对中国也是一种挑战。

赵力:伦敦苏富比、佳士得、菲利普斯三场拍卖给人的感觉,就是全球当代艺术有问题,中国作为其中的一分子当然也是跟着走。纽约的拍卖,表现出来什么呢?一个是估价过高,作品质量不行。因为价格贵,作品差,买家自然就不会进场,能拍出去就不错了。从某种程度上来说,这是行情往下走的信号。

现当代艺术不行了,就需要一个新的增长点,而且需要的是爆发性的增长、指标性的增长,才能把市场带热了。现在的问题是,现当代艺术市场不好,就需要一个避风港,这就是传统艺术。未来市场要看传统艺术,我觉得市场已经进入防御性的阶段,它通过这种防御性的措施,去节节防守。

张平:这一点很像金融市场。金融市场在整个流动性过剩的时候,人们主要看成长型的。等到市场信心不足的时候,就开始追求基础设施,如水利和债券类。

赵力:今年就是要看传统艺术不行。但是看这个板块,有一个前提,就是看市场整体进入的东西。但这就出现了问题,从今年的行情角度来说,传统的东西不是天下掉下来的,不可能每年都有仇英的力作,它的资源很短缺。所以,它并不是艺术市场真正的支撑,而是要通过这个给人以市场信心,告诉大家这个市场还在。今年嘉德十五周年庆,有不少好的东西,但主要偏重传统这块。整体来看,嘉德今年春拍的作品,有十年之间很少见到的瓷器专场和古画专场,从世界资源角度来看,这也是很稀缺的。

艺术市场大盘尚且稳固

于天宏:在艺术品市场、股市、房产等市场都不好的情况下,你们觉得是有外来资金流入艺术市场,还是艺术市场的资金往外流?

张平:这是一个很重要的问题。



一个人均GDP不足3000美元的国家,能不能有稳定的资金流入到艺术品市场里面。我觉得如果要是按照市场“大热”前的价格收入比来讲,可能还是比较靠得住的。但是现在这种价格,很难支撑得特别好,这跟欧美市场不同。

欧美等富裕国家,人均GDP3万美金以上,作为他的支出比例来讲,是能撑得住他们构建起来的艺术市场体系的。投机者只是在这个基础上又拉高了一部分。中国人均不足3000美元,尽管人多,但是还不能撑得住中国这个以国际最高定价标准为看板的艺术品市场。所以就要看中国传统艺术的收藏群体,是不是能够撑得住他们构建起来的艺术市场体系。

赵力:先看古画能不能防御成功?防御成功以后,再看近现代书画这个板块。这个板块的资金门槛相对来说比较零散一点。

于天宏:即使这样的话,假设国内的这次春拍,在一个振荡很小的情况下防守成功。这能否意味着它还是下滑的一个开始呢?

赵力:不是。现在为什么要看传统瓷器?为什么要看这个东西呢?主要是看信心在不在,可能会看到市场还有信心。因为会有放大效应,最主要的是要连带性地看中国近现代书画,这个书画市场有没有人能进来?今年中国嘉德、北京荣宝的小拍,在现在近现代书画方面,有很多新人和新资本进入。

为什么买?一个可能是现在有的作品的价钱已经跌回2003年的价了。在这样的情况下,人家觉得便宜,然后就购买了。这部分资金,可能是从别的资金出来的,在他们准备介入的时候,这个领域的“市盈率”很低,他们就会感觉,价格这么低,肯定是要捞便宜的,这就是一个机会窗口。但是机会窗口,不代表全面景气。如果整体大的格局发生很大变化。再有

机会,也要跌回去。

张平:很多东西确实跟信心特别有关。我个人觉得,中国经济增长,人的富裕度在攀升,所以艺术品市场从消费的层次来讲,它的惯性力量还很大。你要是从完全投机来看,包括一些市场的好手,都是在2007年拼死卖现代作品,只保留若干的最精品。然后用置换的钱去买齐白石。从稀缺性定价的原则来看比很多现当代的油画更有价值,其价值基础更坚实。

赵力:有些人是常客,他们不会退出艺术市场。但是这个钱有多少呢?现在,我觉得从2003年进来的一波新钱,有很多会继续呆在市场里面,因为艺术市场和别的市场不一样,艺术市场很好玩,能上瘾,然后他就会在这里面。所以这个可能是一个支撑板。

中国当代艺术将进入“矫正期”

于天宏:目前这种状况,可能是国内首批大拍卖公司成立以来,遇到的最大问题。

张平:从中国经济来讲,首批大拍卖行从成立到现在,除了在1997年稍微有点波动,还没有遇到过大的挑战,基本上都是比较顺利。

赵力:中国本土艺术市场在整体发展过程中,还没有吃过大苦头。基本上是处于上升通道,尽管其中有些许波折。但是,至今,它还没有崩盘的经历。所以,大家也不知道市场会差到哪里去!

张平:我觉得赵老师说得特别有意思。以房地产为例,第一波抛房的投机者是哪批人?是香港人、台湾人和欧美人。因为国内在1997年实行房贷贷,只要国人买了房子,都是一路上涨,从来没有被套住的,也没几个人是赔过钱的。而香港人经历过漫长的赔钱过程,所以房价首先在哪儿下跌?深圳!香港人觉得目前经济势头不对劲,所以他们首先抛售。紧接着就波及到邻近的广州。对于经历过

市场起起伏伏的香港人来说,他们知道风险点在哪里。世界并不是一个单一方向的,我觉得要给与这个风险点高度的重视。这是搞经济学的一个认识。而这个风险点现在直接触及到目前最热络的当代艺术板块,这个板块是相当有压力的。

赵力:现在抛售中国当代艺术的是哪些人?我们看到基本上都是中国当代艺术的早期收藏家。他们好像是获利了,认为达到了他们的期望值,所以抛售,而非恐慌性抛售。我觉得沃特是个例子,他在2002年收藏当代艺术的时候,明确表示要在奥运会之后抛售,他觉得奥运会是中国当代艺术的一个节点。现在他就已经开始抛售了。他们这样大量的抛售,肯定是感觉行情已经到顶点了。

于天宏:股市的第一批人在出现市场恐慌的时候,他们如何反应?

张平:每个市场都跟制度建构有关。因为中国股市在1993和1994年经历过一次“浩劫”,大部分人被套牢,几乎没有几个反应机敏的。我举个例子,那时候买万科的股票,12块钱,朋友建议买。等跌倒10块钱的时候,朋友建议你再追加点资金。等跌倒8块钱的时候,朋友还是建议往里补充资金。后来,等跌到4块钱的时候,朋友才建议先看看再说。等跌倒2块钱的时候,朋友才告诉我,你该割了,这就叫恐慌周期!所有资本市场的下跌过程,都是抵抗式的。

全球权威艺术品市场行情网站Artpice每年发表《艺术市场趋势》,2007年发表的《艺术市场趋势》运用大量的数据论证认为“2007年投机泡沫达到了顶峰”,未来应该进入一个“矫正期”,中国当代艺术从八五新潮到八九年结束,20年后市场回报高潮也应有个相对应的周期,但从全球艺术品走势看,中国当代艺术也将逐步进入“矫正期”了。

